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Образовательный минимум

ЗНАТЬ определения следующих терминов:
Государство-политическая организация данной страны,включающая определённый тип режима власти(монархия,республика),органы и структуру правления(правительство,парламент).

Товар- продукт труда, который сделан на продажу.

Услуга-действие ,приносящее пользу ,помощь другому.

Труд- это деятельность человека, которая требует знаний и умений.

Моральные нормы-правила поведения,в основе которых лежат представления людей о добре и зле,чести и бесчестии,правде и лжи.

Конституция – основной закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство,  порядок и принципы образования  представительных органов власти, избирательную систему, основные права и обязанности граждан.
Ремесленник-человек владеющий ремеслом.

Ремесло-это деятельность человека по производству различных важных и нужных для жизни предметов.

Мастер- человек ,достигший высокого мастерства в своем деле, вкладывающий в свой труд смекалку, творчество, делающий предметы необычные и оригинальные.

Творчество- это создание чего-то нового, ценного не только для данного человека, но и для других.

Федерация- государство, составными частями которого являются относительно самостоятельные государственные образования (штаты, земли, а в России – области ,края, республики).

Субъект Российской Федерации- государственные образования в составе Федерации.

Флаг- прикрепленное  к древку полотнище установленных размеров и цветов, иногда с изображением на нем герба или  эмблемы.

Герб- официальная эмблема государства, города, семейного рода. Изображается на флагах, монетах, печатях, государственных документах.
Патриот- человек, любящий свое Отечество, преданный своему народу, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов свое Родины.

Патриотизм- любовь  к Родине, своему народу.
