Профилактика безнадзорности, правонарушений и преступности.

     Профилактика безнадзорности и правонарушений – это система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и общественным деяниям несовершеннолетних. Осуществляется в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении.
    Мероприятия проводимые в учреждении по профилактике: «Мы против наркотиков», «Скажем наркотикам нет», «Что разрушает здоровье», « Мы будем жить в здоровой стране », 21 ноября Международный день отказа от курения, «Здоровье – это здорово» ,по правилам поведения в общественных местах и на дороге во время школьных каникул. Привлечение к занятиям в кружках и спортивных секциях в школе, в учреждениях. Информационный час: «Если добрый ты — это хорошо»
    Целью является профилактика, предупреждение безнадзорности,    беспризорности, правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. 
Во втором квартале учебного года были проведены следующие мероприятия :
—1 апреля Всемирный День птиц
— «Познаем Космос Вместе». 
— Спортивные соревнования по волейболу
— Классная ВстречаРДШ с ветераном ВОВ А.М. Пагаевым
—  России!
— Скажи наркотикам НЕТ
Работа по профилактике правонарушений ведётся на должном уровне, все учащиеся «группы риска» охвачены внеурочной занятостью, индивидуальная работа с детьми девиантного поведения ведется систематически, классные руководители регулярно посещают семьи учащихся, знакомятся с условиями проживания детей. Персональные дела учащихся рассматривались на заседаниях Совета профилактики регулярно с привлечением родительской общественности.
Показателями результативности работы по профилактике правонарушений считаем:
1. Снижение количества правонарушений, совершаемых учащимися школы во внеурочное время;
2.  Снижение количества детей, состоящих на учете в ПДН и внутришкольном
учете за счёт эффективной социально-педагогической работы;
3.  Снижение количества необоснованных пропусков учащихся в результате
введения новой системы контроля посещаемости.

